

Markéta SKOŘEPOVÁ, *Knihy smluv novorychnovského panství z let 1799 – 1831*, České Budějovice 2009 (bakalářská práce Ústavu archivnictví a pomocných věd historických Filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích), 48 s. + 251 s. příloh.

Posudek oponenta bakalářské práce

Bakalářská práce Markéty Skořepové je zaměřena na problematiku úředních knih sporného a nesporného civilního soudnictví, které vznikaly před rokem 1850. V české novověké diplomatice se jedná o významný, však spíše opomíjený pramen, který je formou edice zpřístupňován pouze v ojedinělých případech. Autorka se pokusila o kritickou edici *Knihy smluv novorychnovského panství z let 1799 – 1831*. Její součástí se stala diplomaticko-správněhistorická analýza charakteru, obsahu i vývoje zmiňovaného pramene. Autorka předložené bakalářské práce dokázala reagovat na starší i soudobé názory k uvedené problematice.

V úvodu podrobně popsala metodické postupy, které byly použity při přípravě edice a zkoumání editované knihy. Zvláštní pozornost byla věnována specifikům místní vrchnostenské správy i vlivu josefínských reforem (státu) na jednotný charakter uvedeného pramene. V daných souvislostech nezůstaly opomenuty ani soudobé normy fungování správy na novorychnovském panství. V daných souvislostech byl připomenut rozdíl v diplomatickém a historickém pojetí gruntovní a pozemkové knihy. Na konkrétním příkladu arcibiskupských statků byl analyzován způsob pořizování zápisů v rozmezí let 1799-1851.


Navazující část bakalářské práce se soustředila na diplomatickou analýzu editované knihy. Autorka zde věnovala pozornost genezi knihovních zápisů, jejich charakteru a obsahu. Současně přináší podrobný diplomatický rozbor vnějších a vnitřních znaků editované knihy. Markéta Skořepová současně zdůvodnila použitý způsob edičního zpřístupnění pramene, kde o uniformitě zápisů nemůže být řeč. V závěru své práce autorka v přehledné formě shrnula základní poznatky, ke kterým na základě dlouhodobé a systematické práce s novorychnovskou knihou smluv dospěla.

Svědomitě připravená dvousetstránková vědecká edice knihy smluv novorychnovského panství tvoří nedílnou součást předložené bakalářské práce. Drobné chyby nepadají na vrub paleografické či jazykové obtížnosti pramene, ale časové tísně a velkému rozsahu úkolu, který si autorka předsevzala. Součástí doprovodného aparátu edice se staly textové a kontextové

poznámky v edici včetně seznamu použitých zkratk, výběrových slovníků (český, latinský, německý) a jednotlivých rejstříků (místní, jmenný). K předložené bakalářské práci byly současně připojeny tabulky topograficko-demografického, prosopografického, strukturálního, toponomastického a metrologického obsahu. Nechybí zde ani mapky či obrazové ukázky originálního vzhledu editovaného pramene. V samotném závěru je k dohledání seznam použitých pramenů a literatury.

Vzhledem k uvedeným skutečnostem hodnotím bakalářskou práci Markéty Skořepové stupněm
v ý b o r n ě.

V Třeboni, 21. června 2009



PhDr. Josef Grulich, Ph.D.